

自費破千萬元 CAR-T 細胞免疫治療 健保給付臺灣首例在花慈

花蓮訊 / 基因嵌合 T 細胞治療 (Chimeric Antigen Receptor T-cell; CAR-T) 是近年來癌症治療中重要的新武器，但是昂貴藥費對於許多病人來說，是個難以跨越的難關。中央健康保險署在二〇二三年十一月，宣布將 CAR-T 細胞治療藥品 Kymriah 納入健保，每年可望嘉惠近百位急性淋巴性白血病及瀰漫性大 B 細胞淋巴瘤的病人。

與疾病纏鬥了九年的張女士，曾經接受過多種治療方式，但癌症還是不斷復發。面對這種情況，中華民國血液及骨髓移植學會理事長、花蓮慈濟醫院幹細胞與精準醫療研發中心主任李啟誠，與張女士及家屬討論，進行 CAR-T 細胞治療的可能性。

在成功申請通過健保給付後，張女士的 T 細胞於二〇二三年十一月送往諾華瑞士總部進行後續製備，製成 Kymriah®，製成結束後，再由專機送返花蓮慈濟醫院。二〇二四年一月二日，醫療團隊將 CAR-T 細胞解凍，完成核對等程序後，進行 CAR-T 細胞回輸。張女士的丈夫特別感謝林欣榮院長、李啟誠主任與黃威翰副主任帶領著團隊一路的陪伴，還協助申請健保給付，不然這麼龐大的醫藥費，對他們來說是一道難以克服的關卡。

自費醫療花費破千萬元的 CAR-T 細胞免疫治療，自二〇二三年十一月開始有條件納入暫時性支付清單，這是健保

首次給付細胞治療。

李啟誠主任表示，健保給付的 CAR-T 細胞免疫治療藥品為 Kymriah，適用於符合條件的患者，提高了 CAR-T 細胞免疫治療的及性，為癌末階段的患者帶來了更多希望。

(文：黃思齊、江家瑜)

▼醫療團隊及幹細胞製中心將 CAR-T 細胞製成後，經骨髓移植病房、核對等程序。(圖：花蓮慈濟醫院)



臺中慈院醫療好口碑 國外患者慕名而來

臺中訊 / 居住在醫療先進國家，卻寧可遠渡重洋，跨海來臺尋醫。臺中慈濟醫院醫師群在臺中靜思堂分享，來自澳洲飽受便秘之苦的女子及胃部長滿淋巴瘤的美國大學教授，他們都不遠千里，來到臺中慈院接受診療之後，成功獲得醫治。

大愛節目全球放送，一位罹患淋巴瘤的大學教授，在美國看到《大愛學漢醫》節目，讓

他對病情燃起希望；他飄洋過海，專程搭機到臺中慈院求醫。教授接受中西合療，病情逐漸好轉，原本胃裡滿布的淋巴瘤，居然通通不見了。

另一位從小到澳洲求學的中年女子，多年來飽受便秘所苦，也是在國外求助無門，來到臺中慈院才得救，醫師找出她的病根，發現與情緒緊張有密切關聯。

臺中慈濟醫院大腸直腸外科主任邱建銘從檢查影像發現，病人腸子緊繃，問診得知病人易焦慮個性及海外求診的坎坷經歷。邱建銘醫師以手術成功緩解病人痛苦，更重要的是開導病人學習與自己腸道「和平共處、溫柔對待」；病人克服術後的反覆腸痙攣，二個月後，終於順利回到澳洲。

(文：李雅萍、廖學信)



►邱建銘主任耐心問診，同理病人個性及海外求診的坎坷經歷，為其解除痛苦。(攝影：卓冠伶)

關懷非法移工 慈濟志工至移民署義診



▲林威榮醫師(右)認真地為移工病患解釋身體的健康狀況。(攝影：洪惠華)

南投訊 / 十二月廿四日早，南投慈濟志工搭車前往草屯移民署，他們憑著專業與慈心，前來協助移工們減輕病痛。這裡關押非法移工，裡面層層關卡，戒備森嚴。他們來自印尼、越南、菲律賓……等，一排排走進來，表情上寫滿徬徨。

距離五到六公里外的醫院就診，人力吃緊外，也會造成安全的破口。慈濟的義診、義剪，真的幫忙很大。「移民署的工作人員許凱硯表示。被關押在此的移工，多數是為了賺錢，他們離鄉背景，忍著對家人的思念，心中的酸楚，只有自己最知道，這也是國際社會底層悲苦的一面。

「因人力資源有限，移工如有身體不適，就要一對一帶去。」臺灣人真的很好，很善良，環境很不錯，真的不想回家。」二十九歲的女移工 Kiti，在印尼有個九歲的孩子，家裡缺錢無法生活，為了賺錢養家，不得已用不法的方式來臺灣，待在這裡已經三個多月，雖然她明天要回家了，卻還是捨不得這個對她來說陌生的國度。在醫護人員與志工們合作無間之下，近晌午，此次義診、義剪圓滿完成。(文：劉美華)